

**Szerkesztőség:**

Rimaszombatban, Pokorágyi-  
uteza 1. szám. Ide intézendő  
a lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

**GÖMÖR-KISHONT****VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.****MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASARNAP.**Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.  
8. sz. a. a könyvkereskedésben.  
— Ide intézendők a kiadó hiva-  
talt illető előfizetés, hirdet-  
mény, nyilttér és egyéb felszó-  
lalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasabos petitsor tér-  
fogata . . . . . 12 fillér.  
Többszöri hirdetésnél árked-  
vezmény.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . . . 40 fillér

**Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

**Szomorú nap.**

Szomorú, nagyon nagyon szomorú nap az, mely néhány nap múlva ránk következik. Hozzáfüződik egy nép rettenetes gyásza, mélységes elkese-  
redése, fájdalma. Nem tudjuk, mi a nagyobb? büszkeségünk-e, hogy mindaz a szenvedés nekünk jutott osztályrészül, vagy a csapás, melylyel a végzet fajunkat sújtotta. Árván, a világtól elbagyva, felreismerve, mellözve él e nép Tisza-Duna táján; árván, mellözve viseli keresztjét, melyet száz éveknél hosszú sora rakott fel-tört, sajtó vállaira.

Hull a levél, tépett felhők vonulnak a szürke égen. Elveszett a nyár szinompája, derült ege. Szemfedő lesz a lombok hullása, csendes temető az ugar, melyet könnyével öntöz a szürke ég. S nekünk eszünkbe jut október hatodika. — Milyen analogia a nagy természetben s egy nemzet életében!

Elszenderülés a természetben, a halál kezdete egy nép életében. Hervadás a mezőn, reménység, jobb jövő siratása az országban. S keserű tudata a végnek, az elmulásnak . . .

Nem hatott meg soha engem a közönséges gyász; nem ejtett kétségbe jó barátaim kidőlése, kedveseim elvesztése. Az ember megvigasztalódik. De megindít az a fatumszerű lecsapása a sorsnak, melyben az „általános emberi“ szenved, a tragikus bukás. Nemzetek lesznek, nemzetek vesznek. A fajok élete hasonlatos az emberi individuum életéhez. Születés, virágzás és — halál. S egy nemzet bukása, egy népfaj éltének elmeszódése — sirásra kényszerítő, meghatározó jelenség. Láttuk a görögök felemelkedését, virágzását s csendes halálát. Láttuk a rómaiak üstökös pályáját, mely a végtelenségben kezdődött s a végtelenségben veszett el. Láttuk Lengyelországot, szegény rokon-fajtánkat, barátunkat. S láttuk magunkat . . .

E nemzet élete esodás, megragadó. — Százszor bukott s százszor emelkedett fel. De mindig nemes volt, mindig hős. És jött egy korszak,

fiai oroslánok lettek, nemesek, nagyok és bátrak. Bilincseiket törték; letéperték megrontóikat s várták a környező népek elismerését, segítségét igaz ügyük diadalára. — Csak egygyel nem számoltak és ez az egy volt oka a fenséges bukásnak: a hidegen mérlegelő, hasznot néző, morált nem ismerő számítás. E számítás hurkolta nyakára tizenhárom félisteának a kötelet, e számítás volt végső tördőfés a nemzeten.

Nem szívesen gondolunk vissza rég elmúlt, fájó sebeinkre. Magunknak sem esik jól azoknak feltörése, — de ez a nap eszünkbe juttatja S megismerjük a nemzetek filozófiáját s levezzük a következtetéseket azokból. Magunk vagyunk, senkink sincs; nincsen számunkra hely e nagy világon. Nem bizhatunk senkiben, karunkon s kardunkon kívül, egy kóbor, félreismert fajtának gondolkodását nem fogja fel senki. A magunk erejéből lettünk, a mivé lettünk, a magunk emberségéből leszünk, a mivé leszünk. Élni fogunk, ha fajtánk ereje őserő, veszni fogunk, ha ereinkben kores a ver. De példátok, ti szent tizenhárom, megerősíti végküzdelmünket, megédesíti végső álmunkat.

Egy dicső kor októberében, őszi napfényében vetettetek utolsó pillantásokat az aradi mezőkre. Őszi naptény, levelek zizegése teite édessé hazai földön a halált számotokra. S a dicsőtelen kötél — egyedüli dicsőségünk nekünk késő utódoknak — megszabadított béklyótokból, bánatoltoktól a félreismert nagy küzdelem után.

Március szejője borzolta fel a mező zöldjét, mikor a nagy küzdelem megindult; október szellőjének kellett siránkozni a harc végeztével, mikor annak nyomait besöpörte. S ez hűséges képe egy nép életének. Márciustól októberig — tavasztól télig — kezdettől a végső határig.

Mi feltámadtunk újra; a keserű mult édes tanuságot nyújtott sokat szenvedett népünknek: még nem merültünk ki, még tart az őserő, még férfiak vagyunk. Nem volt még számunkra a vég az a szomorú őszi nap — talán csak elalvás, elszunnyadás volt, melyből oly jól esett felébredni.

De e rossz álm ízet ma is érezzük, s adja az ég, hogy ne is feledjük el. Hogy tudjuk, mire számíthatunk a jövőben, mennyit bizhatunk néptársainkban, s mennyit bizhatunk mi magunkban.

Ugy is el fog következni mindnyájunkra a tél. — Mindent befed, mindent nivellál, eltakar a jéghideg, tiszta, utolsó fehérség, a nagy természet örök takarója. S e végső szemfedő alatt mindnyájan: jók, rosszak, egyenlők leszünk.

György Lajos.

**Gimnáziumunk ünnepélye.**

A rimaszombati új protestáns főgymnasium felavatási ünnepélyétől már csak 10 nap választ el bennünket. Ezzel az ünnepélyvel nemcsak a kor és tanügy követelményeinek megfelelőleg emelt és díszes berendezéssel ellátott remek épület lesz a tudomány csarnokává felszentelve, de egyidejűleg a két protestáns iskola egyesülésének félézados évfordulóját is imponzáns keretben ünnepeink fogjuk. A nagy ünnepségre — mint értesülünk — a meghívott vendégek közül megjelennek: *Berzeviczy* Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter és *Zsilinszky* Mihály államtitkár, báró *Fejérváry* Géza és *Wlassics* Gyula volt miniszterek városunk díszpolgárai, *Kun* Bertalan és *Zelenka* Pál püspökök, *Hamos* László főispán, továbbá a régi tanítványok közül, kik a mai irói világnak kiváló neves tagjai: *Pósa* Lajos, *Mikszáth* Kálmán, *Kiss* József költő stb., az egyházak, a megyebeli városok és különféle tanintézetek, testületek mindannyian küldöttségek által fogják magukat képviseltetni, szóval oly ünnepély előtt állunk, a mely a legtrikábbak közé sorolandó.

Az iskola igazgató-tanácsa és lelkes tanári kara mindent elkövet a siker érdekében, különféle bizottságok alakítottak, a melyekben apróra és gondosan megvitattak a részletek és az intézkedések széles körben megtételek. Gondoskodva van a vendégek elszállásolásáról, azok ünnepélyes fogadásáról, az ügyesen összeállított program szerint mulattatásáról.

Az ünnepség folyó hó 10-én este 1/2 9 órakor a két püspök és a kormány képviselőjének tiszteletére rendezendő fáklyásmenettel veszi kezdetét, a mely után ismerkedési vacsora lesz a „Tompá“ szálló éttermében.

11-én délelőtt 10 órakor a főgimnázium tornatermében felavatási és jubiláris ünnepély, melynek sorrendjét mult számunkban közöltük és a szétküldött meghívók azt részletesen tartalmazzák. Délután 2 órakor a megállapított programtól eltérőleg közebed nem a torna-

**TÁRCZA.****Október.**

Hideg eső szítál a táj felett  
Es susognak a sárga levelek.

Halk zizegés, sóhajlás száll felém  
Es sutogásukat megértem én:

... „Enyészete lett hát a diadal!  
Oda a nyár, a pillangó, a dal.

Bús népei tova-tova szállnak  
A haldokló, szunnyadó határnak.

Vándor daru, kerepelő gólya  
Lesz a halott föld búcsúztatója.

... Nyári szellő ha járt erre fele  
Vig tánczot járt a nyárfa levele.

Es est ha szállt a fűzre, legott  
A parti lomb szerelmet suttogott.

A pillangó virág kelyhén pihent . . .  
... Es csillogott a Rima odalent . . .

Elmúlt a nyár, a pillangó, a dal!  
Enyészete lett a nagy diadal.

Déli égen jár a vándor madár,  
Hervad minden; jó majd a szép halál:  
Lehullani, . . . lehullani . . . !

... Daru csapat repül át az égen,  
Könny lopódzik a szemembe nékem.

Ugy fáj látni a nyár elmulását,  
Nyári lombnak szomorú hullását.

Lelkem húrján bús dal zokog sirva,  
Enyészete van oda is beírva.

S mire lelkem — öntadatlan — vágyik  
Nem is késik talán már sokáig:

Nyár multával, ezer szép emlékkal  
Ajkaimon egy imádott névvel  
Lehullani, . . . lehullani . . .

Bolygó.

**Wim-pó,****vagy egy délafrikai kolónia létrejöttének története.**

Irta: VARIUS.

Wim-pó, a dicső fejedelem, kinek már számos emberhalál terhelé különben a lelkiismeretét, illetve gyomrát, (mert kannibál volt az istenadta), kéjessen sütkérezett palotája előtt a napon. Az a bizonyos palota ugyan csak olyanfajta alkotmány volt, mint a mi kukoricza-örző cigányaink szellős tanyája, lévén oldala lombos galyakból fonva s tetőtől össze-vissza foltozott lepedő szolgált, (valami elsütyedt hajó vitorlája lehetett egykor), de mégis csak palota volt a ham-ham törzs szemében, éppen a vitorlaföld miatt.

Mondom, e díszes palota előtt sütkérezett éppen Wim-pó, törzsének derék fejedelme, midőn Szin-kva, gyönyörűségese felesége, melléje telepedett.

Mesében sem találni szebb párt, mint e két subiczkos hitvestárs volt!

Wim-pó, a hős, magas volt, mint a — no, ugy a cédrus meg a békalencse között állott magasságra néve és karesu volt, mint a pálm . . . izé, — boglyakemenzse. Sűrű bajusza volt, mint a — harcának és legujabb európai divat szerint, à la II. Vilmos viselte. A haja, — no, Liszt megpukkadt volna az irigységtől, olyan hosszú volt és olyan göndör, hogy a looping the loop-hoz ideálisabb hajlása pályát álmodni se lehet. Hát testi szépségére! A belvedereit Apolló subiczk hozzá képest!

Mert hiszen mi van azon, ha valakinek karja is vékony, lába is hasa sincsen! Hiszen akkor mindenki Apolló lehet! Tessék Wim-pót megnézni! Az már legény a talpán! Először is olyan vastag a karja, hogy akárhány embernek czombja sincs olyan. Aztán a lába! Azzal még az elefánt is tultesz. Hát még a hasa! Egy gönczi hordó kismiska ahhoz képest, s ha most még hozzáveszünk tömpe orrát, melyben féliklós aranykarika fityeg, két szép bogárszemét (ugyan vajmi keveset látni belőlük, ugy eltorlaszolja duzzadt pófája) és csókolni való eperszáját (a nyílása van egy fél méter): előttünk áll teljes szépségében a ham-ham törzs dicső fejedelme.

De a felesége sem marad mögötte szépség dolgában! Arányai körülbelül megfelelnek a kedves férjeuraéinak, de báj és grácia dolgában tultesz rajta mégis. Járása csupa sikk s ugy lebeg végig a palotán, hogy majd összedül az tőle. S mily kicsiny igényű! Nem kéri férjétől husz-harmincz toalettet évenként. Nem! Ebben a dologban még Eva anyánkat is lefözi, mert még a fügefalevelet is fölösleges fénytűzésnek tartja. És milyen szemérmes! Ha férfi néz rá, mindjárt eltakarja a — szemét. Es ugy főzni senki se tud az egész országban. A hittérítőket százféleképen tudja elkészíteni; rövid szószszal, hosszú lével, páczolva, rántva, beszóva, füstölve, paprikának, rostélyosnak, hideg felvágottnak . . . Isten a tudója, hogy még hányféle élvezhetővé tevési módot ismer! És amellet kitiűnő anya! Gyermekait maga mosdatja — tintával; maga fésűli — kaktusz-ággal, maga tanítja őket vadászni — hittérítőkre, (férjét t. i. mindig fogva tartják az államügyek), maga oktatja a — lopásra is, mert ebben elsőrangú szaktekinélynek van elismerve.

Szóval, — egymáshoz illenek mindketten!

Es hogy szeretik egymást! Valóságos örökké turbékoló gerlepár! Most is, hogy a napon heverésznek, Szin-kva asszony szeretettel paskolja Wim-pó gömbölyű pocakját, mire a derék törzsfő gyöngéd — oldalba rugásokkal felel.

... Forrón tűz le a nap. — Wim-pó nagyon laposakat hunyorgat, jeléül annak, hogy aludni szeretne. Hü élete-párja vigan hortyog már mellette, de a fejede-

esarnokban, de a „Három Rózsa“ vendéglő díszes nagytérképében.

Este 8 órakor hangverseny, a város szépeiből összeállított gyönyörű élelőképesoportok és utána tánc.

A rendező-bizottság — mint halljuk — e nagyszabásúnak ígérkező jótékonyzslu hangversenyre a következő, változatos és gazdag műsort állította egybe:

1. A szerelhet himnusz. Férfi-kar Góli Jánostól. Karvezető Matolcsy Pál áll. elemi leányiskolai igazgató.
2. Szigetvár ostroma. Lavotta Jánostól. Zongorán előadja: Pásztori Gyula főgimnáziumi tanár.
3. Felolvasás. Tartja: Mikszáth Kálmán.
4. La Traviata. Verdittől. Hegedűn játsza Veres Samu dr., zongorán kíséri Pásztori Gyula.
5. Szavalt. Előadja: Terhes Ilonka k. a.
6. Fantaisie sur des Melodies Hongroises par A. Rubinstein. Zongorán előadja: Medveczky Erzsike k. a.
7. A hit és a tudomány apoteozisa. Élelőkép. Rendezi: Kathona Géza áll. polgári leányiskolai igazgató. — Alkotja Rimaszombatnak mintegy 30—40 ifju szép leánya, szép virága.

Belépti-díjak: Ülőhely 1 személyre 3 kor., családjegy 5 kor., állóhely 2 kor., deákjegy 1 korona. — Jegyek előre válthatók a terem jobboldalára Lévai Izsó, a baloldalra ifj. Rábely Miklós könyvkereskedésében.

Ezekből ismerhetjük meg, hogy a 2 napra tervezett ünnepély programját mily imponzansan és ügyesen állították össze s bizton reméljük, hogy az reményünkön felül fog sikerülni.

De kell is sikerülnie egy ilyen ünnepélynek. Ismerje és tanulja meg az ifjuság már zenge korában, hogy kell hazaszeretünket fejleszteni és vallásbékénket fenntartani és erősíteni, tanulja meg, hogy kell a tudományért küzdeni és azt édes hazánk javára majd a felnőtt korban is értékesíteni.

Mi pedig, kik e szép multu iskolának tanítványai voltunk s annak köszönhetjük, hogy a hazának és társadalomnak hasznos polgáraivá lehessünk, menjünk el mindannyian; ha annak idején kivettük részünket az erős, de értékes munkából, vegyük ki büszkén az örömműnepsélyből is és sorakozunk a buzgó elnökség, a munkás tanári kar mellé, hogy jövőben is törekvésüket a multnál még biztosabb és magasabb siker koronázza.

Lengjen a háromszínt zászló zavartalanul főgymnasiumunk díszes ormán, ne érintse azt ezentul se soha a hazafiatlanság és a békétlenség csunya szele mindaddig, míg egy magyar lesz a földön.

## Hírek és vegyesek.

### Előfizetőkink és olvasóink figyelmébe!

Lapunk jelen számával a huszonötödik évtolyam utolsó negyedét kezdjük meg. Olvasóközönségünk lapunk iránt mindenkor sok jóindulatot tanusított, s mi ez alkalommal — minden hangzatos felhívás mellőzésével — továbbra is kérjük lapunk részére a közönség szives jóakarátát és támogatását. — Midőn lapunk barátait az új negyedben előfizetésük megújítására és lapunknak ismerőseik körében való szives terjesztésére kérjük, egyszersmind az iránt keressük meg azon t. előfizetőinket, kik a **fizetéssel hátralékban vannak, hogy a hátralékos összeget beküldeni sziveskedjenek.**

A „Gömör-Kishont“ előfizetési ára:

egész évre . . . . .	8 korona,
fél évre . . . . .	4 korona,
negyed évre . . . . .	2 korona.

### A kiadóhivatal.

### Andrássy Dénes gróf kegyelete.

Megye-szerte, sőt a szomszédos Abauj-Tornavármegyében is készülődnek a kegyeletes temetésre, mely Krasznahorka-Váralján f. hó 26-án megy végbe. Gróf Andrássy Dénesné hamvait ekkor helyezik örök nyugvóhelyére az óriási költséggel létesített új mauzoleumba, mely a műépítészet remeke. A temetésen, mely imponzans, nagyszerű lesz testületek is részt fognak venni és koszorut

lem nem tud elszundítani. Valami homályos sejtélem sugja neki, hogy veszély készül ellene. Az éjjel is egy hittérítővel álmodott, ki az ő gyomrában fejezte be bányatott életét. Látta, amint a nyárson pirult, hogy fénypontja legyen a lukullusi ebédnek, és emlékszik rá, hogy mikor francsiozták, feljé kiáltott: „Wim-pó, Wim-pó, vigyázz! Egy hónap mulva nem leszél többé korlátlan ur! Wim-pó, vigyázz!“

Es érthető is aggodalma a jó embernek, mert törzsének szokása szerint, valahányszor új törzsfő váltja fel a régit, halálesetet kivéve, az új fejedelem mindig elődjét süttette meg ebédre installációja alkalmával. Wim-pó pedig, jóllehet maga nem egy embertársát emésztette már meg, nem szeretett volna idő előtt s holmi vegyi proceszszusok után az anyafölddel egyesülni. — Ha nem a saját becses személyéről lett volna szó, semmi kifogása nem lett volna ellene; de így! — Brrr! még a gondolattól is fázik, pedig ugyancsak meleg a napsugár, mely a hasán tánczol! Hiába, a királyság néha igen kényes dolog, kivált ha az embert biéskával csiklandozzák meg miatta!

Száz gondolat fordult meg szegény Wim-pó agyában, végre a százegyediknél szerencsésen elaludt. Nem soká tartott azonban szunyadása, mert egyszerre éktelen orditozás, zsvajgás, tam-tam-döngés ébresztette fel.

— Végem van! Jón az utódom! — kiáltá kétségbeesve s rémülten tekintett a falu felé, honnan sűrű homokfelhőbe burkolva hosszú menet közelgett. — Reszketve várta, hogy a népség közelebb érjen s kimondja rá a haláléleletet. De egyéb történt. A menetből kivált egy siheder s futtaban ordította a szegény Wim-pó felé:

„Fejedelem, itt az anyósod!“

„Jaj!“ — sóhajtott az, azután meg csak levágta magát a földre, ott nyugott tovább. — Hogy nyárspecsenyét csinálnak belőle, azt még csak elviselte volna valahogy; de hogy az anyósa a nyakára szakadjon! — Ez még rettenetesebb! — Amugy csak egyszer huzhatták volna nyársra, azzal pász! Ez a vén szipirtyó pedig, aki itt jön, minden nap százsor fogja a kinpadra feszíteni!

— Jaj nekem, jaj! — üvöltött kinjában a szerencsétlen. — Oh, fehér ember, minek ettelek meg! Te se githettél volna talán nekem! Ja-a-a-aj!

helyeznek a ravatalra A gyászszertartást *Bubics* Zsigmond kassai püspök fogja végezni. — A mélyen érző, lesújtott főur, ki egész életét nemeslelkű neje emlékének szenteli, következő gyászjelentést adta ki:

„Két éves mély gyászom és bánatom igaz érzelme nekem gyászünneppé avatja boldogemlékü áldott jó nóm szentelt hamvainak hazaszállítását és a számára épített Mausoleumba örök nyugvóra leendő eltemetetését.

Nem találtam ugyan hálás szívem sajtó sebére gyógyírt sehol, de Isten kiváló kegyelme folytán mégis némi megnyugvást ad megrendült lelkemnek az, hogy 36 éves boldog házasságom egyedüli osztályosa kedves feleségem példás életét az O nagy lelkéhez méltó alkotásban itt megörökíthetem.

Most, midőn szeretett nóm haló porai számára szánt műemlék teljesen kész, fájdalmas szívvel jelentem feledhetlen jóságos nőmnek

csikszentkirályi és krasznahorkai  
ANDRÁSSY FRANCISKA GRÓFNENAK

1904. évi október 26-án, mint elhalálzási napjának második évfordulóján, Münchenből — Rozsnyón át — Kraszna Horka Váraljára leendő átsállítását, s e napnak délutáni óráiban ugyanitt, a róm. kath. szertartás szerint foganatba veendő eltemetetését.

Örök béke virasszon drága porai felett!

Gróf Andrássy Dénes.“

A gyászünnepele sorrendje ez:

I. Münchenből Andrássy Francisca Grófné tete-mével indul a különvonat 1904. október 25-én s megérkezik Bécs-Budapestre at Rozsnyóra, mint végállomásra 1904. október 26-án, délután 2 óra 30 perczkor.

II. Rozsnyón a koporsót kiemelve a vasuti kocsi-ból, ott az állomás belterületén az e célra épített baldachin alatti katafalkra lesz helyezve, s itt Fábian Ferenc kanonok-plébános megfelelő segédlettel *nyomban* eszközi a megáldást.

III. Ugyanitt a rozsnyói püspöki seminárium növendékei egy gyász műeneket adnak elő; *ezzen időben* azonban egyszersmind a 4 fehér ló által vont díszes új halottas kocsira lesz helyezve a koporsó, s ezzel a menetet egy zászlót vivő diszmagyar lovas vezetése mellett 3 óra-kor megindul Rozsnyó főterén at Kraszna-Horka-Váraljára.

IV. Kraszna-Horka-Váralja község *külső* határán (Nyirjesen) emelt diszkapunál várja a menetet Szkaupil József plébános több lelkész társával, kik a gyászmenetet innen az államut mindkét oldalán árbócokon lengő gyász-zászlódísz között a községen tul épült Mausoleumhoz vezetik.

V. A tiz holdas területre vezető, félkör alakú mű-uton, kerti kultúra közt, a diszkapun át haladva, megérkezik a menet 5 előtt a mausoleumi vasrács kapujához. Innen a boldogemlékü Grófné hült tetemét záró koporsó a halottas kocsiról leemelve, felvitetik a mausoleumot övedző kőrfal által határolt, mozaik burkolattal ellátott tágas udvarra, hol a jobb oldali lépcsőfökhöz épített baldachin alatt lévő katafalkra helyeztetik.

VI. A temetést itt Bubicz Zsigmond kassai megyés püspök ur O Excellentiája (ki előző napon az oltár felszerelését és magát a Mausoleumot is megáldotta) künn az udvaron, közvetlenül a mausoleumi lépcsőfönel felállított baldachin alatt fogja végezni. Ekkor ugyanitt a hárs-kuti iskolai énekkar egy műeneket énekel, s ezzel előreláthatólag 5.30 perczkor a gyászünnepele teljes befejezést nyer; mert a koporsó a mausoleumi sarcophagba csak másnap lesz elhelyezhető.

VII. A mig tart a felvonulás, addig az érkező kocsik vissza nem fordulhatnak. A menetben résztvevő kocsik tehát a mausoleummal szemben álló őrház melletti 100 holdas területen állanak fel, honnan rendezavarás nélkül indulhatnak vissza.

Kraszna-Horka-Váralja, 1904. évi október havában.  
Sulyovszky István.

**Személyi hírek.** Bornemisza László vármegyénk közszeretében álló alispánja, f. hó 1-én foglalta el hivatalát szabadságideje letöltése után. — Lukács Géza vármegyei főjegyző és Szakall Vincze árvászeki

.... Hát csakugyan az anyósa volt! És ezzel vége is lett a jó Wim-pó számára a gyöngyöletnek. Reggel, ha felkelt, biztosra vehette, hogy az anyósa fogja először köszönteni válogatott beszéd kíséretében. Ha este fontos államügyek elszólitották hazulról (értsd: lumpolni ment. Mintha csak magyar képviselő volna, kinek otthon harapós anyósa van!) és kissé később tért haza a rendes-nél, olyan kuklipredikációt tartott a vénaszony, hogy még valóságos Isten csodája, hogy beszédével a hazat el nem fuja a feje fölül. Es így ment ez napról-napra, hétről-hétre.

Wim-pó szelid ember volt, de utóvégre ő is megelégette az anyósa karatyolását s mivei nyíltan szembe szállni nem mert vele, alattomos boszut forralt. — Jól tudta, hogy anyósa valóságos bolondja a fehérpecsenyének t. i. a fehér ember pecsenyéjének. Megtöltötte ennelfogva, hogy ha fehér ember téved hozzájuk, azt bármi-kép is bántalmazzák; ellenkező esetben halálbüntetés lesz a vége.

Igy történt aztán, hogy csakhamar fellendült az idegenforgalom. (Idegenforgalmi Vallalat se kellett hozzá, mint Budapestben!) kolónia épült s Wim-pó nyomorult kis falvacskájából rövid idő alatt európai színezetű városka lett, melyben többek között rendőrség is létesült. És ez vált javára Wim-pónak, mert mikor anyósa egyszer „nyílt utca során“ heves jelenetet rögtönzött, a legközelebbi policzeman fölön fogta s hűvösre tette — esendhaborításért.

Azóta hallgat a vén csoroszlya, mert fél az új rendtől, s Wim-pó ur ismét vigan járhat a közügyek után, természetesen csak holmi dining room-okba, vagy refreshment-ekbe. Ha késő éjjel hazatér s talán a *folyó ügyek* meg is viselték kissé, bátran nyithat be palotájába: a Czerberusnak kivágták a nyelvét!

Nincs is azóta Wim-pónál nagyobb barátja az európai civilizációban!

\*

Im ez egy délafrikai kolónia megalakulásának története.

elnök folyó hó 1-én megkezdik 1 havi szabadságidejüket. — Andrássy Dénes gróf szept. 19-én uradalmi kormányzója kíséretében Krasznahorkaváraljára visszakerkezett. — Andrássy Géza gróf ez idő szerint családijával együtt betleri kastélyában időzik, a hol szarvasok vadászik. Már ez ideig hatalmas 2 darab szarvasbikát ejtett dászik. — Az ujonnan kinevezett járási számvevők a tegnapi nappal állomáshelyükre távoztak és hivatalukat elfoglalták.

**Esükvő.** Lapunk volt szerkesztője: Dr. Dienes Gyula ügyvéd, vármegyei tb. ügyész, a putnoki hitelbank jogtanácsosa folyó hó 8-án délelőtt 1/2 12 órakor tartja esküvőjét Budapesten a Kalvin-téri református templomban Kecskéssy Margittal, Kecskéssy Ede nyug. es. és kir. huszárnagy és neje néhai báró Pongrácz Olga leányával.

**Coburg Fülöp herceg Gömörben.** A garami hercegi uradalomnak magas vendégei vannak. Fülöp herceg szeptember 23-án Poprád-Felkáról Pusztamezőn és Pohorellán át a Závadka feletti vadregényes helyen fekvő Chlathai vadászcastélyba érkezett, hogy szarvasra vadászszék *Lipót* és *Agost* kir. hercegek szeptember 19-én érkeztek oda. 26-án a vadászatonk mindíg résztvevő gróf Szapáry Péter is megjött s másnap 27-én *Krisztián* Kóbúrgi herceg, ki már régóta nem volt az uradalomban, számítva az idej sikeres vadászatonkra — szintén a chlathai castélyba érkezett. Sajnosan tapasztalták azonban a kir. hercegek, hogy számításukban csalódtak, mert az első napokban Fülöp kir. herceg csak egy tizes szarvaszt lött, a többiek meg eredménytelenül jártak a rengeteg erdőségben. Szeptember 29-én Lipót kir. herceg el is utazott.

**A rozsnói püspök lemondása.** Most már teljesen való tény, hogy *Ivánkovits* János rozsnói püspök lemond méltóságáról. Lemondását, a fenforgó állapottól kényszerítve, szeptember hó 20-án nyújtotta be egy a pápához, mint a királyhoz. Rövidesen tehát elválik, hogy egyházió nélkül marad e rozsnói püspöki szék vagy nem.

R. H.

**Kinevezés.** A helybeli m. kir. államépítészeti hivatal főnökét: Juraskó Jakab kir. főmérnököt a m. kir. kereskedelemügyi ministerium műszaki tanácsossá nevezte ki, illetve léptette elő. A reá nézve váratlanul érkezett kinevezés részünkről nem váratlanul jött, mert mi, kik ismerjük e talpig derék férfiumat egy társadalmi kedves és kellemes érintkezését, valamint hivatalában szakképzettségét, napot és éjelt egybefoglaló fáradhatlan munkásságát, már régebben óhajtottuk és vártuk is munkásságának e jutalmazását. A midőn tehát az részére megérkezett, örömnök kétszeres, mert nem távozik körünkől, hanem továbbra is a helybeli kir. államépítészeti hivatal vezetője marad és munkásságát továbbra is vármegyénk javára fogja érvényesíteni. — Az új kir. műszaki tanácsos — ki most 57 éves — eddigi működéséből hosszú időt töltött városunkban, 1872-től 5 éven át Budapesten az Andrássy-ut kiépítésénél mint vállalati mérnök dolgozott s ezután 2 éven át mint kir. segédmérnök az itteni államépítészeti hivatalnál működött. 1879-ben a szegedi árviz alkalmával oda rendeltetett s a rekonstrukció munkálataiban öt éven át résztvett. A legmagasabb helyen is elismerték ekkor az ő sikeres és odaadó fáradozásait s ő felsége a koronás arany érdemkeresztellett tüntette ki 1884—1886 ig Nagyváradon mint kir. mérnök működött s mint ilyen 1886-ban — tehát 18 évvel ezelőtt — a helybeli kir. államépítészeti hivatal vezetésével bízott meg. Itt érte a főmérnöki előléptetés, s most a műszaki tanácsosi kinevezés.

**Magas vendég.** Gróf Pejacsevics Tódorné — a horvát bán neje — szül. Vay Lila báróné, szept. hó 30-án nővére Hámos Aladárné szül. Vay Mária báróné látogatására Dúsába érkezett.

**Kérelem.** A rimaszombati egy. prot. főgimnázium jubilaris és telavató ünnepségének rendező bizottsága tisztelettel felkéri mindazon *helybeli és vidéki* testületeket és egyesületeket, a melyek az ünnepségen testületileg vagy küldöttségileg részt óhajtanak venni, hogy ebbeli szándékukat a tagok számának megjelölésével az iskola igazgatóságánál *sürgősen* bejelenteni sziveskedjenek, hogy a megfelelő ülőhelyeket részükre biztosíthassák.

**Egyházkerületi közgyűlés.** A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület folyó év szeptember 25—28 ik napjain tartotta meg papszentelési ünnepélyvel összekötött közgyűlését az Abauj-Tornamegyében fekvő Szepsi városában. A közgyűlésen a gömöri ev. ref. egyház-megyét Nagy Pál esperes, Csabagy Pál és Ságby Sándor tanácsbírák és dr. Veres Samu vil. jegyző képviselték, hivataluknál fogva Czizike István és Vatay László mint az egyházkerület aljegyzői, Bodor István és Beeske Bálint mint a tanügyi bizottság tagjai jelentek meg. A kies fekvésű Szepsi mezőváros a Kun Bertalan püspök vezetése alatt érkező képviselőket kitüntető szíveséggel fogadta; a város végén diszkapu volt állítva, hol Géczy főszolgabíró rövid beszéddel üdvözölte a püspököt. Vasárnap délelőtt folyt le a papszentelés lélekemelő ünnepéle, mely alkalommal tizenegy fiatal lelkész tette le az esküt. Köztük Pósa Péter is, főgimnáziumunk egykori jeles tanulója, ki abban a szerencsében részesült, hogy a lelkészi vizsga letétele után azonnal rendes lelkésszé választott meg Zemplén-megyében. A tulajdonképeni rendes közgyűlés hétfőn reggel 9 órakor kezdődött s másnap délig a gazdag tárgysorozatban felvett ügyek egytől-egyig elintéztettek. Kiváló érdekű volt a sárospataki főiskolai igazgató-tanács és „Sárospataki Lapok“ között felmerült ellentét elsimítása, mely Komjáthy Béla orszgy. képviselő nagyhatalú beszéde következtében bekesen elintéztetett. A megyénket érdeklő fontosabb mozzanatok közül a eszi leányegyház anyaegyházra való promoteválása említendő föl, mely a csiziekre nézve kedvezően dönt el s ha a kormány támogatását megnyerik, a hívek rövid időn elériek céljukat. A gömöri küldöttek vasárnap délután meglátogatták a jászói prépostságot, hol a legszívesebb fogadtatásban részesültek s a rend tagjainak kalauzolás mellett megtekintették a könyvtárt, a gazdag levéltárt, melyben a nagyfontosságú régi oklevelek közt a gömörieket leginkább az a kéziratcsomag érdekelte, melyet megörzés céljából Tompa Mihály adott át a premontréi atyáknak azzal a kikötéssel, hogy halála után 50 év mulva hozható nyilvánosságra. — A gömöri küldöttség a legkellemesebb emlékekkel tért vissza a gyönyörű Abaujból.

**Zelenka Pál püspök és Szentiványi Árpád látogatásai.** A „Nagyvárad Napló” írja: Az evangélikusoknak nagygyűlést alkalmából itt időző 16 papjuk Zelenka Pál püspök, a kerületi főfelügyelő, Szentiványi Árpád országgy. képviselő társaságában tegnap meglátogatta Szemesényi Pál és dr. Radu Demeter püspököket, majd Rimler Károly polgármestert keresték fel s megköszönték a szíves fogadtatást. A hívei között rendkívül népszerű egyházfő: Zelenka püspök a nap folyamán egyenként tisztelte meg összes nagyváradit híveit, kiknél a tavalyi templom-szenteléskor nem tehetett látogatást.

**Vármegyei közgyűlés.** Gömör-Kishontvármegye törvényhatósága f. hó 24. és következő napjain tartja rendes őszi közgyűlését, a mely iránt igen nagy az érdeklődés; mert sok fontos tárgy kerül a gyűlés asztalára.

**Verseny-díj Hamaliár** Lajos megyei árvaszéki úlnök a most Budapesten a Tattersalban megtartott jukter versenyen a 4 ik díjat — egy bronzból készült szép négyes fogatot nyerte.

**Esküvő.** Kollányi László pénzügyigazg. irodatiszt, múlt hó 28 án tartotta esküvőjét *Rentka* János kedves leányával *Karolával*. Tanúk voltak: *Badányi* Gyula rendőrkapitány és *Joós* Elek p. ú. főbíró.

**Ev. ref. zsinati képviselőkül** megválasztották az egyházkerületi gyűlésen megyénkbeli: *Czinke* István rendes, *Csabay* Pál, *Máriássy* Andor és *Ragályi* Gyula pótképviselőket.

**Bányászok és kohászok gyűlése.** Az országos bányászati és kohászati egyesület *borsod gömri osztálya* szeptember 17-én tartotta meg rendes közgyűlését Vashegyen. Az élénk érdeklődéssel kísért közgyűlést *Hönsch* Ede bányatanácsos vezette. — *Pollák* Károly bányabiztos, titkár szép szavakban méltatta az osztály eddigi munkálkodását és ismertette az osztály egy évi történetét, melyben különösen a *Monografia* és a Rozsnyón alapítandó *Museum* a bányatörvényjavaslat s azzal kapcsolatos baleset biztosítási törvényjavaslat és nyugdíjnyújtás, valamint a bányászati iskola ügye képezték a legfontosabbakat. — A *Monografia* gömri része majdnem teljesen készen van. A jövő év tavaszán a kész anyagok sajtó alá való rendezését megkezdhetik. — A *Museum* létesítésének ügye alapján biztosítva van, de az anyagi kérdés még mindig akadályul szolgál s így e dologban az osztály egyelőre várakozó álláspontra helyezkedett. — Rozsnyón létesítendő bányászati iskolát képző iskola ügye is oly kedvezően áll, hogy azt az osztály minden idegen oldalról jövő hozzájárulás nélkül, önjerejéből föl fogja állíthatni. Ebben az ügyben különben az osztály tevékenységét lankadatlanul folytatja. Jelentését azzal végezte a titkár, hogy állásáról való lemondását jelentette be, miután Rozsnyóról áthelyezték s így az osztály ügyeit mint titkár nem vezetheti. Ezt sajnálattal vette tudomásul az osztály s a titkárnak eddig tanúsított lelkes és önzetlen munkálkodásáért jegyzőkönyvileg is köszönetet mondott. Az új választások során az osztály elnökének egyhangú lelkesedéssel újból *Hönsch* Ede bányatanácsost, titkárnak *Krausz* Nándor bányagondnokot és pénztárosnak *Hermann* Sándor gyári gondnokot választotta meg. — **Közgyűlés** után egy a gyűlés tagjai, valamint a jelenvolt vendégek lakomára gyűltek s ez után a vashegyi és szirki berendezéseket tekintették meg. Másnap a rákosbányai telepet szemlélték meg a honnan Jolsvára kocsiztak s onnan vonaton utaztak haza. — A közgyűlésre rándulókat Vashegyen *Eisler* Gusztáv gondnok részesítette kedves és figyelmes vendégszeretetében.

**Halálozás.** Özv. *Gellman* Sámuelné szül. *Brenner* Teréz, városunkban szélében ismert tisztességes nő, ki férjét csak néhány év előtt vesztette el, szeptember 30 án hosszas betegség után 64 éves korában meghalt. Temetése f. hó 2 ikán — ma — lesz.

**Kinevezés.** A vallás- és közoktatási m. kir. miniszter dr. *Habán* Mihály tamásfalai származású helyettes tanárt az erzsébetvárosi állami főgimnáziumhoz rendes tanárrá nevezte ki.

**Névmagyarosítás.** *Dianiska* Emil Béla tiszolci illetőségű budapesti lakos családi nevének „Kis”-re kért változtatását a belügyminiszter megengedte.

**Áthelyezések a vasutnál.** A miskolci üzletvezetőség területén *Franka* Flóris felelő hivatalnok állomásfőnöki minőségben Csányra helyeztetett át. — A városunkban ismert és itt működött *Körmeny* Lajos zólyombrezói állomásfőnök az igazgatóság kereskedelmi főosztályába. *Csaplovics* György ellenőr a losonci forgalmi főnökségtől állomásfőnöki minőségben Balassagyarmatra helyeztetett át.

**Esküvő.** *Füzy* Rezső *Kokova* nagyközség fiatal főjegyzője a napokban vezette oltárhoz nagyszámú rokonság jelenlétében *Jerem* Viktor kokovai kereskedő szép és kedves leányát *Olgát*.

**Gondnoksági ülés.** A rimaszombati állami iskolák gondnoksága *Lukács* Géza elnökle alatt, szeptember hó 29 én, látogatott gyűlést tartott. A gyűlés tárgyalta az iskola múlt évi számadásait s a folyó évi költségvetését. Felolvastatták a kir. tanfelügyelő erre vonatkozó iratai. Az igazgatók jelentést tettek a beiratások eredményéről, a tandíjmentességet kérő tanulók számáról, az ifjúsági könyvtár fejlesztéséről, a múlt ülés óta tett intézkedésekről.

**Kinevezés.** A helybeli államépítészeti hivatalnál működött *Pazár* Miklós kir. segédmérnököt a kereskedelmi miniszter kir. mérnökké nevezte ki.

**Ereklye-muzeum.** A krasznahorkai várban gr. *Andrássy* Dénes elhunyt neje *Francisca* grófné emlékére ereklye-muzeumot rendezett be. *Mihalik* József kir. tan., a kassai muzeum miniszteri biztosa nagy gondval rendezte a muzeumot és arról egy egész kötetnyi leíró leíróstromot készített. A három teremben összegyűjtött emléktárgyakról szóló leírás elején gróf *Andrássy* Dénes ezt írja: „Megmérhetlen szeretetem és mély kegyelemem ereklyévé avatta a siron tul is változatlan hűséggel imádtott drága jó nőmnek e helyiségekben összegyűjtött emléktárgyait. Óvdede azért örökké mindnyájunk igaz tisztelete, melyet ő példás életével oly igen nagyon kiérdemelt.” Ezután következik *Sulyovszky* István szép és kegyelmes hangon írt előszava és úgy jön az 1023 szám alatt leírt emléktárgy.

**Esküvő.** *Berger* Adolf helybeli fiatal kereskedő, f. hó 9 én tartja esküvőjét *Miskolcon* *Simon* Juliával, *Simon* Mór ottani kereskedő kedves leányával.

**Beiratások eredménye.** A rimaszombati állami elemi fiúiskolába ezideig beiratkozott 351, a leányiskolába 289, az ismétlő leányiskolába 67, az állami polgári leányiskolába 124 növendék.

**Vadászszakmány.** *Fáy* Gyula a rimaszombati vadásztársulat elnöke a klenóczi hegyekben a bögés alkalmával egy szépen kifejtett szarvasbikát hozott terítékre.

**Az állami leányiskola** építkezésének átvétele a napokban ment végebe egy bizottság közbejöttével. Jelen voltak *Juraskó* *Jakab* főmérnök, *Pitta* *Lipót* építész, meghívott szakértők, továbbá a város részéről az építési bizottság tagjai s a vállalkozók. Átvizsgáltatván az elvégzett javítás, a bizottság mindent a legnagyobb rendben talált. Amint értesülünk, a vállalati összegnél néhány száz korona megtakarítás éretett el. Bármilyen célra fog szolgálni jövőben, az új leányiskola megépítése után e régi épület, a mostani javítások nem mennek kárba, mert a behasznált anyag tulajdonosan vas, mely esetleg későbbi nagy átalakításoknál minden változás nélkül megmarad helyén.

**Ritka vadászzerencse.** *Okolicsányi* Ágoston, ráhói földbirtokos, szeptember hó 30 án egy szépen kifejtett barna medvét hozott terítékre a ráhói erdőszélig. Két darabot vertek fel a kopók, de az egyiknek sikerült szerencsésen elmenekülni, a melyet *Okolicsányi* *János* kir. albiró vett üzőbe, a másik azonban ott hagyta fogát.

**Miniszteri döntés.** A belügyminiszter nem engedte meg, hogy a bordélyház a koresolyázó-egylet pályája mellett fekvő volt *Zehery* féle telken létesíttessék. A miniszter tehát jóváhagyta a vármegyei közigazgatási bizottságnak a kérvényezéseket elutasító határozatát. — **Kivánságok** vagyunk, hogy oldják meg a kérdést, mert a régi helyről — a főgimnázium mellől — már eltávolított ez intézmény, az új helyen pedig nem engedélyeztetett.

**Vörheny** Jolsvárról kapjuk a hírt, hogy *Mnisány* községben kiűtött a vörheny és a járásbeli főszolgabíró 3 hétre kéri az alispántól az iskola bezáratását.

**Színészet.** *Dombay* *Mihály* és neje az országosan jó hírnévnek örvendő művész pár kis társulatával megérkezett s f. hó 1-én, szombaton este megkezdte működését. Az érdeklődés már az előző napokban is mutatkozott, a mennyiben a lapunk által figyelmessé tett közönség soraiból szép számmal vettek bérletet az előadásokra. F. hó 1-én a „Barátság” és „Kolosorból” című egy egy felvonásos vígjátékot adták. Ma vasárnap „Még jött a papa” és „Egy észese thea” című darabok kerülnek színpadra. — Felhívjuk közönségünk érdeklődését és pártfogásukba ajánljuk az erre bizonyára érdemes kis társaságot. Az előadások 8 órakor kezdődnek a „Három Rózsa” szálló nagytermében.

**Villamosan világított pályaház** A m. kir. államasutak igazgatósága elfogadta a részvénytársaság ajánlatát, — de ne tessék megijedni — nem a rimaszombati konzervgyár r. t.-ről van szó — s a rozsnyói állomás épületének környékének s az odavezető utnak villamos világítással való ellátásához hozzájárult. Nyegen izzó- és három ivilámpát szerelnek fel. Nálunk nem lehetne-e az állomás villamos világítása érdekében lépéseket tenni?

**Jogerős ítélet** Megirtuk, hogy a legutóbbi esküdtzéki főtárgyaláson *Barczai* *Bálint* *Barnát*, ki Rozsnyón *Kosárik* *Minich* *Máriát* agyonszurta, 15 évi fegyházra ítélte *Kolbay* *Sándor* elnökle alatt az esküdtbírósk. Az ítélet ellen azért, mert a 92. § alkalmaztatott — semmisségi panaszt jelentett be dr. *Musóter* kir. alügyész. A felelőzést — mint most halljuk — a koronaügyész visszavonta s így az ítélet jogerőssé vált s már ki is hirdettetett.

**Italmézési tilalom.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, hogy az 1899. év december hó 2 án 78543. szám alatt kiadott körrendelet azon intézkedése, mely szerint isteni tiszteletek és körmenetek alkalmával a templomok közelében, illetve a körmenetek elvonulása helyén lévő koresmak és pálinkamérések az isteni tiszteletek és körmenetek alatt zárva tartandók. — szigorúan végrehajtandó.

**Veszedelemes költés.** Még szeptember 21-én történt, hogy *Polomon* a falubeliek között a szokás szerint kiosztatott a fa és a befuvarozáshoz *Cserni* *Andrásné* szül. *Urgasz* *Judith* 62 éves birtokos felesége is kiment s a domb alján szekerre rakták a fat. Munkaközben a dombról egy nagy ködarab zuhant le és egyenesen *Cserniné* fejére esett úgy, hogy jobb szemét és a fejét összezuza. Nem tudják, hogy a követ nem dobtá-e valaki szándékosan az asszonyra, kit súlyos sérülésével beszállították a kórházba.

**Könyörödmánygyűjtés elrendelése** *Andrási* községben múlt hó 7-én pusztított tüzvész alkalmával, rozsnyói járásbeli főszolgabíró jelentése szerint elpusztult 20 lakóház, 27 istálló és csűr 62800 korona értékben s ebből csupan 16830 korona érték volt biztosítva. Tekintve, hogy a népnek ez idej termése is igen silány volt, a máris jelentkező nagy nyomor legalább részbeni enyhítése végett az alispáni hivatal *Andrási* község tűzkárosultjai javára a könyörödmány gyűjtését elrendelte.

**Verekedés.** *Guszon* községben a múlt héten a legények bált rendeztek, mint ők mondják, táncoltak. Engedélyt erre a községi bírótól nem kapván, a koresmáros vonatkozott éjfélután pálinkát adni és koresmáját bezárta. Egy szajásabb legénynek mégis sikerült, hogy a koresmáros az ablakon pálinkát adott ki, mire a falu kovácsa nagy dühbe jött és a minek dulakodás lett a vége *Mester* urunk a földre és alulra kerülvén, egy jó cimborája kést adott a kezébe, hogy védje magát, ő meg is próbálta, de dötése nem talált; erre a legény, kinek a szurás szánva volt, karóra kapott és a mestert úgy vágta föbe, hogy még most is élet és halál között lebeg.

**A vármegyéről.** Az alispán *Nógrádvármegye* Óbást községében felmerült ragados száj- és körmőfájás miatt *Gömör* *Kishontvármegye* *Sőreg* és *Egyházasbást* községre a folyó évi 24500. sz. földmiv. min. rend. IV. szakasza 1) pontja értelmében a veszkerületet kiterjesztette.

**Megőrült** Egy *coburghereze*gi uradalmi cseléd-asszony a múlt vasárnap *Rimaszécsben* a nyílt utcán a feletti bánatában, hogy 100 korona pénzét ellopták hirtelen megőrült. Csak nagynehezen lehetett az őrzőngöt megfékezni és elszállítani.

**Köszönetnyilvánítás.** A hennünket ért pótolhatlan veszteség alkalmából az irántunk tanúsított részvétért mély köszönetünket nyilvánítjuk.

Özv. *Kubinyi* *Sándorné* és családja.

**Elgázolás** *Détérben* pénteken szeptember 30 án egy nagymennyiségű kukoriczával megterhelt kocsin ülve hajtott a falun keresztül *Zagyi* *Lőrincz* *István* ottani gazda. Az uton társával a homokban játszó 4 1/2 éves kis *Bálint* *Lajos* valamikép a lovak alá került s egyik lábán a terhes szekér kereke átment úgy, hogy a szegény gyermek czombja két helyen is eltört. Másnap beszállították a kórházba.

**Egy gyakorlott fodrásznő Aradról** ajánlkozik uriházakhoz jutányos ár mellett fésülni. Czim: *Frigyes* *Ádám* *Kossuth*-utca 32.

**Madarak védelme** Többször tapasztaltuk a nyáron is a városkertben, hogy már eléggé felnőtt kamazs gyermekek nem elégedtek meg azzal, hogy az éneklő madarak fészkeit kirabolták, de szobafegyverrel ottan lesték az anyamadarat és örvendő puffogtatták le. Hogy mennyire hasznosak e madarak és mily kárt tesznek ezek a lövöldöző ifjak, ők már azt igen jól tudják, mert az iskolában is kitaníttatnak arra s hogy tiltott cselekményt végeznek, lopva követett eljárásukból nyilvánvaló. Oly nagy mérveket öltött már a madár pusztítás és ezzel a kártékony rovarok szaporodása, hogy a kormány is szükségét látta rendeleti uton intézkedni és a madarakat védelmébe venni. Több rendelet nyugszik már a hatóságok asztalán ez irányban, a legutóbb kiadott pedig a vízi-rigót (vízi seregélyt) veszi oltalmába s felhívja a hatóságokat, hogy ezek védelmére is terjesszék ki a felügyeletet. A hatóságok a végrehajtást foganatosítják is, de ellenőrzésre képtelenek. Ez uton kérjük tehát az illetékes tényezőket, különösen a szülőket, hogy gyermekeiket figyelmeztessék, mert a rendelet ellen vétők szigorúan lesznek büntetve. Bizony ifjaink példát vehetnének a fővárosi ifjaktól, kik a hasznos madarakat nem hogy pusztítanák, de tél idején még gondosan is etetik és ezzel odaszoktatják a kertekbe, hol a kis madárkák sok bernyópetét elpusztítanak tavaszra. Szép sport a lövöldözés és azzal kell is foglalkozni, hogy jó katonák lehessünk, de ezt el lehet sajátítani a czellővészettel még jobban, mint a madárlővészettel.

**Széchenyi emlékezete.** A legnagyobb magyar emlékének megőrzése és szellemének terjesztésére bizottság alakult, a mely nemes hazafias céljait azzal óhajtja előmozdítani, hogy a magyar közönség hazafiasságára és áldozatkészségére számítva, emlékkönyveket bocsát ki, melyek *Széchenyi* *István* gróffal foglalkoznak. Legújabbban *Nyesti* *Pál*, e bizottság tagja és a *Széchenyi* emlékkönyv szerkesztője írt egy kitünően sikerült és általános elismeréssel fogadott könyvet. A szerző városunkban időzik, hogy az itteni körökben is megismertesse e könyvet, a melyet mi is melegen ajánlatunk közönségünk figyelmébe. Ára 2 korona.

**A házalás meggátlása.** A házaló kereskedésnek *Rimaszombat* és *Nagyroce* r. t. városok területén való meggátlása tárgyában megalkotott szabályrendeletet a m. kir. belügyminiszterium 56513—1904 szám alatt kelt rendeletével jóváhagyta, s a mennyiben az a vármegyei „Hivatalos Lap” folyó évi 42. számában már szabály szerint közzé is tétetett, érvénybe lépett. Tájékoztatásul közöljük azokat itt egész terjedelmében és ajánljuk az illetékes ellenőrző hatóságok gondos figyelmébe.

Rimaszombatra vonatkozólag így szól a rendelet:

1. §. A házalás, mely alatt az árukkal helyiségről-helyiségre és házról-házra járva meghatározott eladási hely nélkül üzött kereskedés értetik, — *Rimaszombat* város területén meg van tiltva.

2. §. Ezen tilalom által az 1852. évi szeptember hó 4-én kelt házalási szabályok 17. §-ának összes pontjaiban, nemkülönb az e §-t kiegészítő összes későbbi rendeletekben említett vidékek lakói részére biztosított jogok nem érintetnek.

3. §. Nem érintetnek ezen tilalmi intézkedések által azon iparüzők, kik a fennálló gyakorlat szerint a házalva iparüzés folytatásában eddig korlátozva nem voltak, mint például közsőrösök, üvegcses stb.

4. §. A szabályrendeletben megszabott tilalom a házalókat a városban tartani szokott vásárok látogatásában nem korlátozza, de magától értetődik, hogy azok kivéve a 2. és 3. §§-ában említettekét áruikat ily alkalmossal is csak a vásártéren s csak egy helyen hozhatják forgalomba.

5. §. A tilalmi intézkedések alól kivett házalók és iparüzők azonban csak az esetben üzhetik a házaló kereskedést, ha házaló könyvüket a város kapitányi hivatalában láttamoztatták.

6. §. E szabályrendelet ellen vétők ez idézett házalási szabályok 19. §-a értelmében büntetendők.

Nagyroceze vonatkozólag így szól a rendelet:

„1. §. A házalás, mely alatt az árukkal helyiségről-helyiségre és házról-házra járva, meghatározott eladási hely nélkül üzött kereskedés értetik, *Nagyroce* város területén meg van tiltva.

2. §. Ezen tilalom által az 1852. évi szeptember hó 4-én kelt házalási szabályok 17. §-ának összes pontjaiban, nemkülömb az e §-t kiegészítő összes vonatkozó kormányrendeletekben említett vidékek lakói részére biztosított jogok nem érintetnek.

3. §. Nem érintetnek ezen tilalmi intézkedések által azon iparüzők sem, kik a fennálló gyakorlat szerint a házaló iparüzés folytatásában eddig korlátozva nem voltak, mint pl. közsőrösök, drótosok, művirágkészítők, sonkolyosok, safrányosok, rongy, csont, üveg, nyersbőr és őskavas-szedők.

4. §. Ezen szabályrendeletben megszabott tilalom a házalókat az országos vásárok látogatásában nem korlátozza, de magától értetődik, hogy azok, kivéve a 2. és 3-ik §-okban felsoroltakat, áruikat ily alkalmakkor is csak a vásártéren hozhatják forgalomba.

5. §. A tilalom intézkedés alól kivett házalók és iparüzők azonban csak az esetben üzhetik a házaló kereskedést, ha házaló könyvüket a városi rendőrkapitányi hivatalnál láttamoztatták.

6. §. A szabályrendelet ellen vétők kihágást követnek el, s a fennálló házalási szabályok 19. §-a értelmében büntetendők.

7. §. A befolyt pénzbüntetése az 1892. XXVII. t.-cz. 4. §-ában jelölt célra fordítandók.”

**Fazekasok figyelmébe.** A miskolci kereskedelmi és iparkamara értesíti a fazekas iparosokat, hogy egyenként is (tehát nemcsak szövetkezet vagy társulat útján) beszerezhetik mázagszükségeiket a kincstári lémkohókból, még pedig kedvezményes áron (5% engedmény), ha évi mázagszükségeiket a miskolci kereskedelmi és iparkamaránál előre bejelentik. Megrendelések az ipartestületi elnök, illetőleg a községi elöljáróság igazoló aláírásával tehetők.

**Allomási épület építése.** A miskolci kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a m. kir. államvasutak igazgatósága az Ungvár állomáson létesítendő új felvételi épület építésére pályázatot hirdet. Ajánlatok folyó évi október hó 11-én déli 12 óráig a m. kir. igazgatóságánál (Budapest) nyújthatók be.

**Gyakorlati baromfitenyésztés** a czime Parthai Géza új könyvének, mely szakszerűen és gazdagon, illusztrálva foglalkozik a tyukok, pulykák, gyöngytyukok, kacskák és ludak sikeres tenyésztésével. Parthai ezen könyve nemcsak az egyetlen legjobb baromfitenyésztési munka, hanem teljesen gyakorlati alapon van írva, így minden tenyésztő nagy hasznát veheti. Ára 3 korona és az összeg előleges beküldése mellett megrendelhető a „Szárnysaink“ című baromfitenyésztési szaklap kiadóhivatalában, Budapest, VII. ker., Rottenbiller-utca 30. szám.

**Tölgytalpfák szállítása.** A miskolci kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a győr—sopron—éberfúti vasut igazgatósága 26000 darab tölgytalpfa szállítására pályázatot hirdet. Ajánlatok folyó évi október hó 5-ig nevezett vasut igazgatóságához (Sopron) nyújthatók be.

**Szőlősgazdák, birtokosok és munkások figyelmébe.** Szept. hó vége felé egy igen érdekes szőlőszeti könyvecské jelent meg, amely átdolgozott és javított harmadik kiadása Vaday József „Gyakorlati szőlőművelés“ című művének, mely már két kiadásban fogyott el. — Ezen új könyv czime „Vinczellér-könyv“ gazdák és szőlőmunkások számára. Írta Vaday József, községi isk. igazgató Nagyváradon. — Azt az idegenkedést, melylyel a kiscgazda, a vinczellér és a szőlőmunkás a „könyvbéli“ szőlőtudomány iránt viseltetik: részint a nagyon is tudományos, részint a hosszú lére eresztett könyvek és leírások okozták és csakis valami olyan könyv oszlathatja el, amelyben az a beszéd van leírva, amelyen a szőlőmunkásnak dolog közben elmondja az ember, hogy ezt így csinálj barátom, azt meg amugy. Persze, aki erre vállalkozik, annak éppoly könnyű legyen a metsző-olló és kapanyél, mint a penna. Egyszerűen, röviden és magyarul! Ilyen a „Vinczellér-könyv.“ — Ha a földműves ember ilyen könyvet olvas, nem fogja azt mondani, hogy „ez az ur csak pennával metszi és kapálja a szőlőt,“ hanem megérti, megszívleli a dolgot s felhagy a czélszerűtlen eljárással, szakít azokkal a tévedésekkel, a melyekhez vinczelléremberek is olyan csökönyösen ragaszkodtak eddig, hogy az anyatelepnél, az ojtványok készítése és gondozásánál s a termőszőlő munkáinál némely vidéken évről-évre helyrehozhatlan hibákat és téves eljárásokat követtek el. — A „Vinczellér-könyv“ jó nagy, olvasható betűkkel van nyomva. Keménykötésbe erősen be van kötve. — Amit a hegyi, síkföldi és homoki szőlőmunkásnak, vinczellérnek és gazdának az amerikai vadszőlőről, az ojtásról, a termőszőlő kezeléséről, a metszésről, a nemes szőlőfajokról, az üzleti szőlőtelepről tudni kell: az ebben a könyvben értelmes magyar nyelven mind meg van írva. Aki belőle olvas valamit, azt utána tudja csinálni minden mutogatás nélkül is. — Ezen hasznos könyv terjesztését lapunk szerkesztőse is elvállalván, a rendeléseket mi is elfogadjuk. Egyes példány ára 80 fillér. A kik tömegesen rendelik, kedvezményes árban kapják. Gyűjtő és rendelő leveket a szerző Nagyváradról készséggel küld.

**Utépítési munkálatok.** A rimaszombati m. kir. államepítészeti hivatal az ajnácskő—füleki közút kiépítésére és a rajta lévő műtárgyak helyreállítására pályázatot hirdet. Ajánlatok folyó évi október hó 3-ig nevezett hivatalnál nyújthatók be.

### Szerkesztői üzenetek.

**K . . .** urleány Budapest. A lapot oda irányítottuk szíves üdvözlésünk kíséretében és a viszontlátás reményében.  
**Varius** Budapest. Másik küldeményét is vettük, melyet még jobbnak találtuk és lehetőleg mielőbb közöljük.  
**J. Cs. K.** urnő Kokova. Szeretnénk már olvasni küldeményét.  
**Sz.** kjegyző Serke. Értesítéseit mindenkor köszönettel és szívesen vesszük.  
**Sz.** kjegyző Gesztete. Várjuk a régi mesét.  
**Arany alma.** Mikor kapjuk olvasásait?  
**S. Sz. J.** Debreczen. Szerfölött örülnénk, ha valamit kapnánk.  
**Dr. H. L.** Budapest. A nyári idény után szívesen közölnénk élvezetes leírásait.

### Kiadó bolt.

Rimaszombatban, az **Erzsébet-tér** legnagyobb forgalmu részén egy bolt — nagy kirakatablakokkal, — hozzá tartozó raktár-helyiségek és lakással **1905. év február hó 1-től** bérbe kiadó. — A feltételek iránt tudakozódni lehet: **idb. Gaskó János és társa** bórkereskedésében.

### Eladó galambok.

Gyönyörű „páva-galambok“ — fehér, tarka és szürke színben — párja 2—3 koronáért — kaphatók: **Lados Andrásnál Tamásfalán.**

### Rizike.

Öt kilos posta-bördön 6 korona. Szállit: **Kuchta Dániel Tiszolcz.** 1—10

## Kiadó lakás.

Két utcái szoba, előszoba, honyha és éléskamrából álló lakás **azonnal kiadó. Jánosi-utca 27.,** földszint.

## Vásárjog bérbeadás.

A rimaszécsi országos vásártartási jog az **1905. év január 1-től** kezdődőleg három egymásutáni évekre bérbe fog adódni; bérelni szándékozók ajánlataikat a hercegi főintézőségnek **október 17. déli 12 óráig** nyújthatják be, hol addig is a feltételek — a hivatalos órák alatt — naponta megtekinthetők.

Rimaszécs, 1904. szeptember 29.

1—2 **A hercegi főintézőség.**

## Pályázati hirdetmény.

A rimaszombati kerületi betegsegélyző pénztár kebelébe tartozó újantálvölgyi üveggyárnál lemondás folytán megüresedett önálló

### gyári orvosi

állás betöltésére pályázatot hirdetünk.

Az orvos fizetése évenként 2000 korona a betegsegélyző-pénztártól, 400 korona, természetbeni lakás, fűtés, világítás az üveggyártól. — A megválasztandó gyári orvos, kinek magyarul, németül és tótul kell tudnia, a gyártelepen fog lakni s köteles a munkásokat és tisztviselőket gyógyítani s legalább egy évi gyakorlattal kell bírnia.

Pályázatok **október hó 15-éig** a rimaszombati kerületi betegsegélyző-pénztár elnökéhez nyújthatók be s a pénztár a gyár vezetésével közösen megállapodva választja meg az orvost, ki állását tartozik nyomban elfoglalni.

Rimaszombat, 1904. október 1.

**A rimaszombati ker. betegsegélyző-pénztár elnöksége.**

## Eladó.

Rimaszombatban a **Kossuth Lajos-utca 7. szám** alatt levő földszintes **sarok ház**, mely 6 szoba, konyha, kamara és a hozzávaló mellék-helyiségekkel, valamint pinzehelyiségekkel is bir, szabad kézből eladó.

Továbbá eladó a cserenesényi-uton — az országút felé fekvő részen — **20 hold szántó és rét.**

Ertekezhetni lehet **Dapsy József** tulajdonossal. 2—3

## Uj terménykereskedés.

### Braun Béla

**termény- és buzakereskedő Rimaszombatban,** lakása: **Rimapart-utca 29.**

Tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy Rimaszombatban

### termény- és gabonakereskedést

nyitott. — Vesz legmagasabb napi árak szerint búzát és mindennemű szemes terményt, valamint takarmánymagvakat.

Az egészséges versenyt óhajtja meghonosítani, mely a gazdaközönség javát czélozza, s ez indokból kéri a t. gazdaközönség megtisztelő bizalmát és kegyes pártfogását. Takarmánymagvakat, valamint zabot, kukoriczát, árpát, sőt kisebb mennyiségben is árusít és a takarmánymagvak fajtisztaságáért valamint csiraképességéért szavatol.

Kéri a nagyérdemű közönség jóindulatu pártfogását teljes tisztelettel

**BRAUN BÉLA,** bej. terménykereskedő.

## Ház-eladás.

Rimaszombat egyik legfőbb forgalmi pontján: a **Ferenczy-utca 6 szám alatt** 515 □-öl területen épült **két kőház:** négy 3 szobás lakással; továbbá: a **Kmetty-utca 11. sz. alatti** kőház, egy 3 szobás felső és egy 2 szobás pincze lakással és melléképületeikkel alkalmi vétel következtében kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezhetni: **Benyó Béla,** tulajdonossal.

## Hirdetmény.

**Ratkó** nagyközség elöljárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező „**Városház**“ alatti és „**Hosztmécz**“ nevű koresmaépületeit a folyó évi **október hó 10 én** délelőtt 9 órakor tartandó árverésen 1905. év január 1-étől 1907. december 31-ig bérbe fogja adni.

Árverési feltételek az előjárásnál bármikor megtekinthetők.

Ratkó, 1904. évi szeptember hó.

**Gally,** jegyző.

**Danis Márton,** bíró.

## Eladó ház.

Rimaszombatban, a **Pokorágyi-utca 18. szám** alatti külön udvarral bíró ház, mely három szoba, előszoba, konyha, kamara és mindenféle mellék-helyiségekkel bir, — szabad kézből örök áron eladó.

Venni szándékozók forduljanak **Cseh János-hoz** Szijjártó-utca 26 szám alá. 1—3

## HOLLÓSY JÓZSEF

**első és legrégibb temetkező-vállalata**  
**RIMASZOMBATBAN.**

**Érez- és fakoporsók gyári bizományi raktára.**

**Butorkereskedés, asztalos műhely.**

**Losonczi-utca 21. és Kossuth Lajos-u. 19. sz. saját házában.**

Alapított 1864.

Alapított 1864.



Tisztelettel hozom a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség tudomására, hogy az **1864. évtől** fennálló **temetkező-vállalatomban** ez idő szerint az **ország legelső gyárainak éroz- és fakoporsó** készítményeit **birom raktáron bizományba.**

Halálózások alkalmával a szomorodott felek **raktáramban** a szükséges összes kellékeket, különféle minőségben és választékban — mérsékelt áron — **fellelhetik;** van raktáron mindenféle alaku és nagyságu, diszes és egyszerű **éroz- és fakoporsó, szemfedő, lepedő, fejpárna és fejdísz, harisnya és czípzó, gyertya** a ravatal körül és az egyházi személyek részére, **sirkoszorú, koszorúszalag** különféle szélesség és színben, **mű- és díszvirág** a koporsó és halottas szoba díszítéséhez stb. stb. Tartok **halottas kocsikat** egyenruhás szolgálkéményzettel.

**Továbbá ajánlkozom** halottkémi jelentés kieszközlésére, sírhely kiáztatására, harangoztatás, halottas szobának és környékének feketével való bevonására és díszítésére, gyászjelentések készítése és szétküldésére, az egyházi személyeknek a végtisztesség megadására való felkérésére stb.

**Butorokból** nagy raktárt tartok folyton, itt a legegyszerűbbtől a legdivatosabb tárgyak is feltalálhatók és minden jutányos áron; igen **alkalmas vásárlás menasszonyi berendezkedésre.**

**Épületi asztalos munkák** bármint kivitelben, a legjobb anyagból **műhelyemben** szintén készül.

Szolgálatkészségemet és raktáram nagy választékát a n. é. közönség jóakarataiba ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel

**HOLLÓSY JÓZSEF,**

temetésrendező, butor- és épületasztalos.

24—\*

## Ügyvédi, szolgabirósági,

### községi közigazgatási nyomtatványok

a legújabb miniszteri rendelet szerint, — továbbá

mindenféle irodai szerek jutányos árban kaphatók:

## Ifj. RÁBELY MIKLÓS

**könyv- és papirkereskedésében Rimaszombat, Deák F.-utca.**

Ugyanott könyv- és nyomdai munkák, könyvkötések diszes és egyszerű kivitelben elvállaltatnak.